

# 盲人入院 导盲犬“驻扎”病房相伴主人

## 患者今天将出院，很感谢市北医院当初“特事特办”



每个住院的日子，“江权”就这样乖巧、安静、忠诚地守候在主人身边。

本报记者 杨磊 摄

双目失明的患者需要住院治疗，每天伴随身边的导盲犬该如何安置呢？医院特事特办，让导盲犬跟着主人一起住进了医院。记者昨日在市北医院住院部九病区呼吸科“特殊”病房见到双目失明的患者黄鸣的时候，她心爱的导盲犬“江权”正乖乖地趴在主人的床脚边，一动不动。

“我恐怕是上海乃至全国首例带着导盲犬住院的人了。”黄鸣今天即将出院了，“真的要好好感谢医院领导和医生护士，他们特事特办，让我的宝贝陪我一起住院，我的病好得也格外快些。”

本报记者 顾金华

### 盲人要住院 医院特批导盲犬相伴

两个星期前，市北医院遇到了一个大难题。

今年57岁，家住共和新路的黄鸣7年前双目失明，上海市残疾人基金会给她配了这条英国进口的全黑拉布拉多猎犬作为导盲犬，它的综合能力比较强，也是目前上海“持证上岗”的18条工作导盲犬之一。对于黄鸣而言，导盲犬就像自己的孩子，上街的时候陪着她，吃饭的时候也陪着她，每时每刻……

入冬后，黄鸣因反复咳嗽2个多月，饱受往返医院吊针之苦。黄鸣跑了不少医院，有的医院要她住院，都因为黄鸣坚持要带导盲犬一起住院而被委婉拒绝了。春节期间，申城天空时不时下雨甚至下雪，黄鸣的病情天天不见好，反而加重了。2月6日，导盲犬陪着黄鸣女士来到市北医院门诊吊针，这一幕被呼吸科主任王瑾发现，她热情接待了黄鸣。因病情需要，黄鸣被要求住院，可黄鸣提出的条件仍然是导盲犬要和她一起住院，因为导盲犬就是她的眼睛，得24小时跟着她。

导盲犬和患者一起住院在医院住院史上未有先例，这个问题难倒了医院。众所周知，过年过节一般病房住院的人会越来越来，而呼吸科却恰恰相反，因呼吸道疾病住院的患者不减反增，导盲犬住进医院，很有可能会影响到其他患者。“如果医院的患者刚刚康复，又因为导盲犬再次感染疾病，这就麻烦了。”

到底怎么办？医院顿时陷入了两难。于是，王瑾主任向医院张鹏书记作了专题汇报。医院领导对此十分重视，认为黄鸣是一个特殊的患者，应该特事特办，人性处置，同意导盲犬入院陪伴。

### 特殊病房里 院方提供人性化服务

随后，医院开始给黄鸣物色一个合适的病房。一般的病房都是多人居住，为了不影响周围患者，又不增加黄鸣的经济负担，医院决定克服住院床位紧张的困难，为黄鸣腾出一间房子，为她设立了“特殊”病房，让她和爱犬单独住。就这样，狗狗陪伴主人一起住进了这间由贵宾病房改设成的特殊病房。

在这间特殊病房里，有空调、冰箱、彩电、微波炉、沙发和单独的卫生设备等。病房里原本有两张病床，医院决定临时撤掉另外一张床。黄鸣所住的特殊病房，医院每间每天收费320元，然而对于黄鸣，医院只按一般的普通病房（32元/每间每天）收费。

王瑾主任告诉记者，自己行医20多年来，曾为视障或聋哑人士看过病，但导盲犬陪主人住院的，还是第一回看到。

医院不仅腾出房子让黄鸣和她的爱犬单独住，王瑾主任和医生还千方百计查找她的病源。在日常诊疗过程中，医务人员处处给予黄鸣规范化、人性化、精细化的服务。医院倪克樑院长专门到呼吸科与主任医生护士一起研究怎样才能更好地为残疾朋友服务，同时又不影响其他患者的具体方案。

护士长沈海健带领护理团队制定了详尽的措施，选派喜爱狗狗的护士做黄鸣的责任护士，任何操作都做到边说边做，让黄鸣听到声音，感到安心。药品、雾化吸入器直接递到黄鸣手中，手把手完成各项治疗。医生护士及护工进入黄鸣病房时都要轻轻地敲一下门，得到允许后才进入，每天给黄鸣住的病房消毒。黄鸣每次做CT、彩超等各项检查时都由专人全程全时陪同。

### 狗狗成护工 细致照顾令主人满意

黄鸣的老公平时忙于工作，导盲犬“江权”的入住，使它俨然成了半个护工。它不但没有给其他患者带来任何不便，相反带来了许多欢乐。

记者昨天来到黄鸣和导盲犬“江权”所住的病房时，“江权”先是来到黄鸣的身边，轻轻地碰了碰主人。“它在告诉我，有人来了，但是它很友善，绝不会对着陌生人乱叫，所以大家都很喜欢它。”随后，“江权”乖乖在病床一边的角落安静地蹲下，再也不发出任何声音。

当医院护工第一次带着黄鸣去做检查，陪同在旁“江权”就迅速熟悉了整个流程。“它带着我去B超室，从来不绕路，还会提醒我排队，当队伍前方的人往前移动时，它就会提醒我往前挪动。”黄鸣告诉记者。

“江权”不仅懂事，而且自己还不需要旁人的照顾，每天黄鸣给它吃两次狗粮，便溺则有专门的袋子。至于洗漱也是由黄鸣简单地擦洗。“这里的医务人员已经很忙了，我们不能再给他们添更多麻烦。”黄鸣说。

“江权”入住医院后，迅速成为了大家的朋友。节日期间，护士们轮流陪黄鸣聊天，倾听她与爱犬的小故事，减少患者住院期间的孤独感。有的护士还发了微信，她们给导盲犬送来了犬食和苹果等等。有一次，黄鸣带着导盲犬“江权”出去排便，回来时因住院部和门诊挂的塑料门帘有固定的气味，“江权”走错了门，进入门诊大厅了。导医人员发现后一路把黄鸣和导盲犬带到了住院部九病区。

经过两个星期的悉心治疗，黄鸣逐渐恢复了健康。今天，黄鸣即将带着她的狗狗出院了，这让大家感觉很不舍。“真的很感谢医院，在这里，我和狗狗都有了家的感觉。”黄鸣由衷地说。

### 《记者手记 请多给残疾人一些关爱

导盲犬跟随主人入住医院，确实让医院陷入两难。其中，有患者提出抗议：万一狗狗把疾病传染给其他患者，万一狗狗影响到我们的治疗，我们该怎么办？好在市北医院特事特办，开出特殊病房给患者黄鸣带着狗狗居住。

黄鸣说，盲人最怕生病，因为看病必须有人陪同，否则寸步难行。她坦言，像其他视障人士一样，以往在就医过程中总会遇到各种“障碍”，好在现在大家都开始关注对残疾人的服务。比如要出门乘坐地铁，只需提前打个电话预约，家附近的地铁站

工作人员总会准时在小区门口等候。地铁换乘时，地铁也会安排工作人员接力，护送到目的地。

在她住院之前，医院一直是导盲犬的“禁地”，黄鸣衷心希望，通过自己的经历，能让更多特殊人群就医时得到特殊的帮助。

### 《e 声叹息

## “空巢”数十载 子女亲情渐失 老人悬赏百万房产 只为找回走失爱犬

本报讯 记者 李晓清 “饲养了7年的一名叫‘小小’的棕红色松狮犬在成都汉江路一单位门口走失。送还者，重谢房一套（二环路，现价值56万，拆迁过100万），本人所有收入合法，与终身承诺相比，家庭一员何止百万！”近日，新浪微博加V用户“家居曹老师”发出的这则微博引发热议。面对调侃和质疑，这位“曹老师”坦言，自己是空巢老人，由于子女长期不在身边，饲养的爱犬已然成为家庭成员，因此才会有如此重酬。而这位网友也用一条条微博透露了自己的心声。

### 行将退休绝非炒作 寻狗属情急之举

2月17日，新浪加V认证微博“家居曹老师”连续发布数条微博，号召网友帮助他找回自己丢失的爱犬。“曹老师”表示，送还该狗者，报酬为一套二环路上的房子，现价值56万，拆迁的话，超过100万。他还承诺，自己所有收入都合法，言而有信。

“‘小小’是条大狗，足有30公斤，某日因大意房门虚掩，被其跑出，夫人随即追踪一路打探，有目击者告诉，其被汉江路东一停车场守门人追逐至一单位内。夫人遂入其值班室，询问当班人员，回答确有跑人，但有人又看到从北大门跑出。”“曹老师”很为爱犬的现状担心，“其实狗狗失踪范围离我家仅半公里内，狗狗和我性格一样，忠诚、固

### 《网友评论 有此惊人之举全因儿女失职

“曹老师”的微博认证信息里显示，“当过兵、工人、高校职员。1984年加入四川省作家协会。家居行业资深评论员，媒体从业三十年。”记者昨天试图通过微博私信、电话联系“曹老师”时，由于他“不再接受采访”，因而没有得到任何回复。截至记者发稿时，丢失的宠物犬仍然下落不明。

不过，在网上，不少网友纷纷打趣地表示，“不刷微博了，找狗去”。也有网友拿自家狗开玩笑，“妹妹，是时候告诉你真相了！对不起，姐姐骗了你。其实你不是泰迪，不叫妹妹。记住你是一只松狮你叫‘小小’。你来自成都。正好棕红色！你不是七个月你已经七岁了！你本是个富二代却跟着‘吊丝’过日子苦了你了！是时候把你送回去给姐姐换套房了！姐姐不会忘记你的大恩大德的！到时候接你一起住！”

执，既有温顺憨厚一面，又有狂野凶猛一面，很难为外人所屈服。这就是我的担心之处。”

此外，他还声明，自己并非炒作，“本人还有20天退休，寻狗之事纯属情急之举，与本人曾供职单位、现供职均无涉，而炒作之说更不成立，60岁之人（以此心情生活，也就三四千天吧，到我这年龄你就明白了，只有亲情最可贵）。”

### “空巢”多年亲情淡漠 猫狗为伴胜亲人

昨天中午，该网友还把丢失爱犬的照片发布在网上，并注释道：“‘小小’，还是在家好。此照片摄于2008年5·12地震之后的第二个夜晚，看它多么沉静、矜持，狮王风度十足。”

“曹老师”自称，之所以这么珍惜“小小”，是因为自己是空巢老人。“儿子6岁进体校，快20岁退役，青少年时代就没享受家庭温暖，体魄强健了，亲情却淡漠了，我20年猫狗为伴，不知如何养孩子，只会养狗，自己30出头就成了中国最年轻的空巢老人。但时光不能倒流。等我们想宠宠孩子的时候，他总不在了，也不再需要了，这就是为什么失去的就永远失去了。”

“孩子推出去，猫狗领进门”，这便是我们前30年的生活写实。为人父为人母，够失败吧？可手心手背怎么分？孩子可以经风雨见世面，小动物行么？”

不过，更有网友对“曹老师”此举表示悲哀，“其实在这背后，显现的是空巢老人的悲哀。”网友“茜茜子”写道，“挺为这位曹老师感到难过的。其实，如果他的儿女多陪在他身边，多来看望父母，起码这样惊人的举动就不会出现了。”



这只憨憨的松狮犬现在竟价值“百万”，悬赏微博一出，瞬间转发量就突破30万。网络截图

